Kepaiawo 13

Eidwka I'padpnpata

13.1 TCpa¢npata Trellis

Ta ypaorpata Trellis Bpiokoviat oty BBA0Onkn lattice tng R. O KUp1og oKo-
oG Toug €ival va dnuioupyroouv roAdamid ypagrpata ava oediba ota oroia
napouotddetal 1 oxEon PETtagy petaBAntov, e§aptnpuévev pe pia 1) meplocotepeg
petaBAntég. Ta ypadrnpata napayovial 1o éva dirmda oto dAdo, ouvnBwg yla Ka-
e eminebo piag katyopikng petaBAnig (mapayoviag). Ymdpxouv ypapnpata
Trellis yia diagopa €idn ypadikedv mapactacenmv, ta oroia rapouciaiovidal orov
IMivaka 13.1.

To dplopa tev ouvaptoeev Kabopidetl ) petaBAnt 1 ) ox€on 1oV PeTtabAn-
twv rou 9a rapouctactouv avd erinedo twv eaptpévev napayoviwv. a na-
padetypa, to 6plopa “x| A onpaivel va Kataokeuaotel 1o ypagnpa g X yla Kabe
erire6o tou napayovia A, eve, 1o opopa ¥y~ x| A*B onpaivel va kataokeuaotei 1o
ypAdnua g y oUvaptroet g X seXmpotd yia kdbe ouvduaopd tewv ermnedmv twv
napayoviev A kat B.

Tt ouvéxela apatifevial pepikd napadetypata. Ta dedopéva, mtcars, eival
appéva aro 10 apEPIKAVIKO replodiko Motor Trend rou kukAopopnoe 10 1974
Kdal ITapouotadouv Ty KAtaval®or Kauoipev Katl §EKA TEXVIKA XAPAKINPIOTIKA

yla 32 poviéAda autoKIVAT®V.

> library(lattice)
> attach(mtcars)
> names (mtcars)
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Zuvaptnon Ieprypaodn

barchart () PaB6oypappa

bwplot () Kutioypagpnpa

cloud () Tpiodiaotato iaypappa daoropdg
contourplot() Tpapnua woolywmv

densityplot() TIpaenpa ouvdptnong rukvotntag rmbavorntag
dotplot () Dot plot

histogram() Iotoypappa

levelplot () Tpagpnpa Erunébov

parallel() Fpdenpa mapdAAnAev CUVIETAYHEVOV
splom() [Tivakag Saypappdtev diaoropag
stripplot() Strip plot

xyplot ) Alaypappa dlacropdag

wireframe () Tprodidotateg eruPpAveleg

qgmath () QQ-ypapnpa

[Tivakag 13.1: Eidn ypadpnpatev Trellis

[11] "carb"
'Onwg avapepdHnke mo nave, ta ypadnpata Trellis kataokeualovial oe oxeon
P& Katyopikeg PETaBANTéG Katl yU autd otnv apyn kabopiloviat ot petaBAntég

gear (ap1Bpog taxutv) Kat gear (aptOpog KUAivop®v) ®G MapAyovies.

> gear.f<-factor(gear,levels=c(3,4,5),labels=c("3gears","4gears","bgears"))
> cyl.f <-factor(cyl,levels=c(4,6,8),labels=c("4cyl","6cyl","8cyl"))

To mp®To YpAdpnpa rmou KataoKeudadetal eivatl 1o ypapnpa ouvaptnong ITUKvo-
mtag rmbavotntag g Katavdaileong Kauoipev, énAadr) ta pidta ou davyouv ta

avtokivnta ava yadovi (Zxnpa 13.1).

> densityplot("mpg,main="Density Plot",xlab="Miles per Gallon")

T ouvéxela Kataokeuddetal to i ypapnpa addda ywa kabe emninedo tou

napayovia cyl.f (Exnpa 13.2).

> densityplot(“mpgl|cyl.f,main="Density Plot by Number of Cylinders",
+ xlab="Miles per Gallon")
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Density Plot
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Zxnua 13.1: Tpagpnpa ouvaptnong rukvotntag mbavotntag g Katavaimong

Kauoip@v.

IMa va adAayBel o 1po1Iog apouciaong TV ypadpnidai®v XpnotlonoloUpe 1o
oplopa layout. Zto ernodpevo napadeypa emdéxbnke n Siatadn piag otming xkat
POV ypapuov (Zxnpa 13.3).
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Density Plot by Number of Cylinders
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Zxnpa 13.2: Tpagnpa ouvaptinong mukvotntag mbavotntag g Katavalaong

Kauoipev avda aptdpo KuAivopwv.
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> densityplot ("mpglcyl.f,main="Density Plot by Numer of Cylinders",
+ xlab="Miles per Gallon",layout=c(1,3))

Density Plot by Numer of Cylinders
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Zxnpa 13.3: Tpagnpa ouvaptnong rukvotntag mbavorntag g Katavalmong

Kauoipev ava aptdpo Kudivopaov.

IIpox®p®vIag, KAtaoKeUAleTal 10 KUTIOypAdnpa g KATtavaA®ong Kauoipov
yla kKafe ouvbuaopod tov emmednv v napayoviev cyl.f kat gear.f (Zxfpa
13.4).

> bwplot(cyl.f mpglgear.f,ylab="Cylinders", xlab="Miles per Gallon",
+ main="Mileage by Cylinders and Gears",layout=(c(1,3)))

Xpnowonowvtag ) ouvaporn xyplot kataokeudadetal Kal to didypappa
61aomopdg g KAtavad®ong Kauosip®v ouvaptrosl Tou BApoug TOU aUTOKIVITOU,

yla kaBe ouvduaopo apBpou kudivdpev kat tayxutev (Exnpa 13.5.

> xyplot (mpg~wt|cyl.f*gear.f,main="Scatterplots by Cylinders and Gears",
+ ylab="Miles per Gallon", xlab="Car Weight")
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Cylinders

Zxnpa 13.4: Kuuoypaoenpa tng KatavaA®ong Kauoipev

Kat apldpo tayxutntov.
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Mileage by Cylinders and Gears

1 1 1 1

5gears
8cyl o]
6oyl [
4gears
8yl
ooyl e
S S S
3gears
Boyl| e o}
ooyl [e ]
4oyl )

10

1

Miles per Gallon

Scatterplots by Cylinders and Gears
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Zxnpa 13.5: Audypappa dtaomopdg g KATavaA®ong Kauoipi®v oUvaptjoel T0U

Bapoug tou autokivitou ava aptdpo KUAivipov Kat aplbpd taxutiIiey.

OK. doK1avog
X. Xapaldapmnoug

170



Me 1) ouvdptnor cloud eneKteivetat to IPornyoupevo ypdaonua oug tpetg da-
otaoetg. Qg tpitn Sidotaon opietatl n petaBAntr) gsec, n omnoia rapouctdlet 1o
XPOVo Tou Xpetddetal £va autokivito yia va kaAuyet andotaor ion pe to 1/4 tou

piAt. To ypaonpa napouocidetatl oto Lxnpa 13.6.

> # 3d scatterplot by factor level
> cloud(mpg~wt*gsec|cyl.f,main="3D Scatterplot by Cylinders")

3D Scatterplot by Cylinders
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IZxnpa 13.6: Tpwodidotato dwaypappa S1aomopdg g KAtavad®ong Kauoipev
OUVAPTHOEL TOU BAPOUG TOU QUTOKIVITOU Kat ToU Xp6vou KdAuwng tou 1/4 tou

BiAL ava aptBpo kuAivépev Kat aptdpod tayxutiev.

TéAog, PAémoupe g propel va Kataokeuaotel 1o Iplodidotato ypadpnpa pag
em@avelag nou opidetat amno pa Sididotatn pabnpatky ocuvaptnorn. L1o napd-
Sdetypd mapouoiadetal 1o ypadnua Ing Ermepavelag z = Sin (\/302 + y2> ExfHpa
13.7).

x <- seq(-pi, pi, len = 20)

y <- seq(-pi, pi, lemn = 20)

g <- expand.grid(x = x, y = y)

g$z <- sin(sqrt(g$x"2 + g$y~2))

wireframe(z ~ x * y, g, drape = TRUE, aspect = c(3,1), colorkey = TRUE,

+ V V V Vv V

main=expression(paste(z==sin(sqrt(x~2+y~2)))))
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z=sin({x2 +y?2)
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Txhpa 13.7: H tpodiaotatn smugdveia z = sin (\/£E2 + yQ).
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